河南省沈丘县第二高级中学

2013—2014年度高一历史必修（2）第一次月考测试卷
命题：高一（A段）  赵文宾
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分  计100分
第I卷（选择题  60分）
一、选择题：（本大题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题列出的四个选项中，唯有一项是最符合题目要求的。） 
1.先秦时期，古代中国的农耕方式经历了一系列的转变。其中，中国传统农业的主要耕作方式是：（    ）
A.石器锄耕         B.刀耕火种          C.铁犁牛耕          D.小农经济

2.一个考古队发现了一个新石器时代的遗址，这个遗址里不可能出现的物件是：（    ）
A.残留的绢片       B.陶碗              C.小件铜器          D.棉布

3.促使井田制瓦解的根本因素是：（    ）
A.铁器的使用和牛耕出现                 B.私田大量出现  
C.各国税收改革                         D.新的生产方式出现

4.精耕细作是我国古代农业生产的主要模式。推动这一模式形成发展的是：（    ）
①耕作工具不断改进                      ②生产组织的家庭化   
③水利设施逐渐完善                      ④土地兼并日趋加剧

A.①②③           B.②③④            C.①③④            D.①②④

5.春秋战国是中国社会发展的重要转型期。下列有关该时期经济发展特点的正确叙述是：（    ）
①农用动力发生改变                      ②自耕农经济出现

③土地所有制发生变化                    ④官府垄断商业的局面被打破

A.①②④           B.①②③            C.②③④            D.①②③④  

6.《国语·齐语》：“昔圣王之处士也，使就闲燕；处工，就官府；处商，就市井；处农，就田野。”这则材料反映的我国古代手工业经营形态是：（    ）
A.官营手工业                           B.家庭手工业

C.民营手工业                           D.官营和民营合并的手工业
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宛（今河南南阳）交易时使用蚁鼻钱（楚国货币），被当地府依据《金布律》处罚。你认为当时的法定货币是以下哪一种：（    ）
A.秦半两钱         B.黄金　　　        C.蚁鼻钱            D.贝币

8.费正清（美国）在《中国：传统与变迁》中说：“唐初人们尚轻视商业并试图限制其发展，但到了晚唐和宋朝时这种束缚就被打破了。”其主要表现是：（    ）
A.出现了“市”


                B.坊市布局整齐

C.城市布局突破了坊市的界限
            D.出现了以经济功能为主的工商业市镇
9.北宋苏洵说：“耕者之田资于富民……，而田之所入，已得其半，耕者得其半。”这反映当时实行的经营方式是：（    ）
A.租佃式经营  
    B.田庄式经营
    C.自耕农式经营

 D.井田制经营

10.宋代范正敏《遯斋闲览·证误》：“闽岭以南多木棉，土人竞植之，有至数千株者，采其花絮为布，号吉贝布。”材料主要反映了宋代福建：（    ）
A.棉花种植与纺织日益扩大               B.农民以种植棉花为主业

C.棉布成为人们的主要衣料               D.商品经济日益发达
11.瓷器是中国古代文明的象征之一。以下图片最能反映了宋代陶瓷业的什么特征：（    ）
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定窑               钧窑                哥窑                汝窑

A.全国出现了各具特色的地方瓷窑         B.制瓷业成为最主要的生产部门

C.瓷器成为外销的重要商品               D.各地瓷窑以其产品的质量闻名天下

12.南宋时国家的商业税收超过了农业税收，原因是：（    ）
A.农业生产萎缩，农业水平低下           B.商人兼并土地，积极从事农业生产  
C.政府放松了对商人经营行为的限制       D.宋代实行海禁政策，国内商业发展迅速 

13.明朝时“北土广树艺而昧于织，南土精织而寡于艺，故棉则方舟而鬻（卖）于南，布则方舟而鬻于北。”如果你是当时的一名大布商，你会选择以下哪些经营方式：（    ）
①为了安全和方便，随身携带大量纸币      ②和同乡布商结伴北上贩棉，南下购布

③为了节省成本和获取更多利润，将棉花直接交给松江织户加工，支付一定薪酬

④少部分货物在国内异地销售，大部分货物雇船运往东南亚销售
A.①②③           B.②③④            C.②③              D.①②③④
14.明代张居正说：“商不得通有无以利农，则农病；农不得力本穑以资商，则商病。故商农之势，常若权衡。”这种农商并重的言论：（    ）
A.反映了商品经济的发展                 B.表现了重农抑商政策的瓦解

C.表明政府十分重视商业                 D.代表了士大夫对商业的态度

15.据《明史》记载：“隆庆时，诏江西烧造瓷器十余万。万历十九年命造十五万九千，既而复增八万，至三十八年未毕工。”以上材料表明：（    ）
①明朝官窑瓷器大量投放市场 

        ②政府对瓷器的需求量不断增加 

③江西是官窑的主要生产地之一 
        ④政府对官窑的工艺水平要求高

A.①②③           B.①②④

    C.①③④            D.②③④

16.下列历史现象中，最能体现明清时期符合世界发展趋势的是：（    ）
A.玉米、甘薯等作物传入我国，并在一些地区广泛种植

B.“湖广熟，天下足”取代了“苏湖熟，天下足”

C.苏州丝织业“小户”听“大户呼织”计日受值”

D.金属货币广泛应用，白银成为普遍流通的货币

17.近代民族资本主义企业与洋务派创办的近代军事工业的主要区别是：（    ）
A.使用机器生产还是手工劳动             B.对外国资金是否有依赖性   
C.工资高低是否由技术决定               D.产品是否与市场发生直接联系
18.阅读《中国土特产产品出口统计表》，并结合所学知识指出下列结论中不正确的是：（    ）
	时间
	茶叶
	生丝

	鸦片战争前
	5 000(年平均值)
	5 000(年平均值)

	1845年
	8 010
	13 220

	1851年
	9 919
	23 040

	1853年
	10 122
	62 896


A.中国的茶叶和生丝出口量持续增加       B.中国开始卷入资本主义世界市场

C.茶叶和生丝日益商品化                 D.中国在对外贸易中逐渐取得优势

19.洋务运动顺应了历史发展的潮流，主要依据是：（    ）
A.洋务运动的目的是维护统治             B.洋务运动学习西方的科学技术 
C.洋务运动开启了中国的近代化           D.洋务运动吸取了第二次工业革命的成果
20.1872年，李鸿章在上海成立轮船招商局，由清政府委派官吏管理，资金来源于政府、地主和商人的投资，请判断其性质是：（    ）
A.封建主义性质的官办企业               B.民族资本主义性质的商办企业 
C.封建买办企业                         D.包含资本主义生产关系的官商合办企业
21.中国近代资本主义企业之“近代”的实质是：（    ）
A.不是工场手工业而是机器生产　　　     B.产生和发展于中国近代 
C.主要由私人投资兴办   　　 　　　　　 D.受外商企业的刺激而产生

22.有人说洋务运动是“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”。这里的“柳”是指：（    ）
A.增强封建统治的力量                   B.出现新的经济因素和阶级力量

C.抑制外国经济实力的扩张               D.引进近代科学技术

23.“上海轮船招商局创办三年内，外轮就损失了1300万两，湖北官办织布局开办后，江南海关每年进口的洋布就减少了10万匹。”这个变化说明洋务运动：（    ）
A.极大地推动了民族资本主义的发展 

B.为民族资本主义的发展奠定了坚定的基础

C.对外国经济势力的扩张起了一定的抵制作用

D.培养了一批技术工人和科技人员

24.19世纪六七十年代中日的近代化同时起步，明治维新使日本成为亚洲强国，而洋务运动则给中国流下一个永久的遗憾。其原因在于二者推行的近代化存在本质差异，主要体现在：（    ）
A.政治近代化       B.经济近代化        C.军事近代化        D.教育近代化

25.1852 年英国驻广州代办密切尔惊异地说：“经过和这么一个大国开放贸易 10 年之久，并且双方都已废除了一切独立制度，而拥有如此庞大人口的中国，其消费我们的制造品竟不及荷兰一半 … … 这好像是一个奇怪的结局。”出现这一结局的根源是：（    ）
A.清政府继续实行闭关政策 
B.自然经济对外国商品的本能抵制和排斥
C.英国商品倾销仅限于五口及东南沿海地区 
D.鸦片输入骤增削弱了国人购买外国商品的能力 
26.下列选项中正确反映了1870－1956年中国民族资本主义发展趋势的是：（    ）
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27.我国近代著名的烟草企业“ 红金龙”香烟盒上写着：“今有烟二种,一为国货,其一则否。君购国货可为国家挽回少许利权,否则为国家增漏苊矣。” 由此可以看出：（    ）
①争尝异味乃人之普遍心理                ②反映了民族资本家爱国精神

③为追求利润而不惜欺骗国人              ④有利于抵制外来经济的侵略 

A.① ②            B.② ③             C. ② ④            D.①③
28.中国一位民族资本家言：“我之廉价工人，彼(日本)亦得而使用；我之丰富原料，彼(日本)亦得而购买，就地制造，就地卖出，运费既省，关税无多，我之便利即彼得便利……”上述历史现象最早可能发生在：（    ）
A.民族资本主义产生前                   B.民族资本主义产生时期

C.民族资本主义初步发展时期             D.民族资本主义发展的短暂春天时期

29.法币100元在1937年可以买两头黄牛，到1947年却只能买到一个煤球，导致这种现象出现的主要原因是：（    ）
A.美国商品的涌入                       B.国民政府的恶性通货膨胀政策
C.繁重的捐税负担                       D.《中美友好通商航海条约》签订
30.著名学者辜鸿铭说：“咸同年间，粤匪扰乱。清廷如一丛病之躯，几难著手。得一时髦郎中湘乡曾姓者，拟方名曰洋务清火汤，服若干剂未见转机……”。“服若干剂未见转机”是因为此“药方” ：（    ）
A.在政局动荡年代难以发挥作用           B.不符合西学东渐的历史潮流

C.盲目自大以“天朝上国”自居           D.对西方制度文明缺乏认识

第II卷（非选择题  40分）
二、材料题：（本大题共3小题，31题12分，第32题14分，第33题14分，共40分。）
31.得天独厚的自然条件和地理环境，孕育了中华民族以农耕为主体的经济形态。
阅读材料，回答问题（12分）
材料一  你耕田来我织布，我挑水来你浇园。寒窑虽破能避风雨，夫妻恩爱苦也甜。

——电影《天仙配》歌词

材料二  生之有时，而用之亡度，则物力必屈……今背本而趋末，食者甚众，是天下之大残也……今殴民而归之农，皆著于本，使天下各食其力，末技游食之民转而缘南亩，则畜积足而人乐其所矣。 

材料三  著名的（晋商）旅蒙商号大盛魁（注：创始人最初是肩挑小贩）……成为有影响的大商号后，还在店内供奉着一条扁担、两个木箱、一块石头（曾作秤砣用），其意是警示商号后人不忘当年创业之艰难。……晋商在经营活动中，总结出许多谚语，如“宁叫赔折腰，不让客吃亏”；“售货无诀窍，信誉第一条”；……“买卖成不成，仁义都要在”等。                                    

请回答：

（1）材料一反映了中国古代社会生产怎样的一种基本模式？（2分）请结合所学知识概括这种基本模式的特点。（2分）

（2）材料二反映了是怎样看待商业和农业关系的（2分）这一思想对后来明清时期社会发展有何影响？（3分）

（3）材料三反映了明清时期我国商业发展有何新现象？（3分）

32.城市的发展水平，往往是一个社会发展最显著的标志之一。
阅读下列材料，回答问题：（14分）
材料一  在我国(早期)封建城市形成的过程中……真正起关键作用的是统治阶级的政治、军事需要。春秋时筑城的原因不外乎以下三种：第一，大小诸侯国国都都是政治中心，都需筑城……第二，纷争中需要在战略要地筑城……第三，统治者为达到某种政治目的而在一些方向筑城……封建社会的城市商业是在这些旧城的基础上发展繁荣起来的。                                        

                                               ——胡如雷《中国封建社会形态研究》

材料二  南京(今河南商丘附近)去汴河五里，河坝(畔)，谓之河市，五代国(国即北宋)初，官司府罕至，舟车所聚，四方商贾孔道(交通要道)也。                             

——(北宋)王巩《闻见近录》

材料三  明清时期，江南地区出现了一些城市，如棉纺业发达的松江、陶瓷业发达的景德镇、冶铁业发达的佛山、长江的商品转运码头汉口等地。……丝织巨镇盛泽镇，本是青草滩上荒村，“明初居民止五六十家，嘉靖间倍之，以绫绸为业，始称为市。”因“丝绸之利日扩”，到乾隆时，“居民百倍于昔，绫绸之聚亦且十倍。南京“织机逾百张”，繁阜喧盛。                                

——《中学历史教学参考》
材料四  中国民族资本主义企业发展示意图[image: image6.jpg]AL REFMREHHE
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请回答：[image: image8.jpg]AL REFMREHHE
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(1)根据材料一和材料二分析中国城市(集镇)形成的原因有哪些?（3分）
(2)根据材料三及所学知识分析明清时期城市经济发展有什么新特点?（2分）
(3)根据材料四说明民族资本主义企业发展的特点。（3分）1912—1919年间民族资本主义企业发展迅速，其原因是什么?[image: image9.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



（6分）
33.阅读下列材料：
材料一  19世纪80年代，我国部分地区经济状况

	地点
	19世纪40年代前状况
	19世纪50年代状况

	山东
	土纱每公斤9两白银
	土纱每公斤价6两白银，洋纱仅3两多

	浙江鄞县
	家庭纺织业发达
	“百里不闻机声”

	江西
	茶叶每公斤400文
	茶叶每公斤540文

	广西
	桂皮每50公斤白银5~6两
	桂皮每50公斤白银7~8钱


材料二  第二次鸦片战争后，中外贸易额由四五十年代的每年一千万至三四千万海关两，迅速上升到1864年的1．05亿两，中国也很快由出超国变为入超国。1869年，苏伊士运河开通，欧洲到中国的航线大为缩短，更多的西洋商品涌入中国。……促使晚清中国的洋务运动发生渐进的质变。

   材料三  19世纪中后期我国创办的商办企业

	年代
	新建商办企业
	新投资总额

	
	数量（家）
	年平均增长数（家）
	新投资（万元）
	平均增长（万元）

	1872～1894年
	53
	2
	470．4
	21．4

	1895～1900年
	104
	17
	2 300
	383．3


请回答：
（1）结合所学知识，材料一反映了哪些历史现象？（3分）
 

（2）结合材料二和所学知识，“促使晚清中国的洋务运动发生渐进的质变”原因有哪些？
（4分）“渐进的质变”指什么？（2分）
 

 

（3）材料三反映了什么历史现象？试结合所学知识分析其原因。（5分）
 

2013—2014年度高一历史必修（2）第一次月考测试卷
参考答案
一、选择题：
1-5：CDAAD           6-10：AACAA           11-15：ACCAD  
16-20：CDDCD        21-25：ABCAB           26-30：ACCBD
二、材料题：

31.
（1）生活方式：小农经济。（2分）特点：以家庭为生产、生活单位；农业和家庭手工业相结合；生产主要是为满足自家基本生活的需要和交纳赋税，是一种自给自足的自然经济。（2分）

（2）关系：农业是本业，商业是末业。（2分）影响：强化了自然经济，阻碍了商品经济和资本主义萌芽的发展，导致中国被远远甩在世界工业文明潮流的后面。（3分）

（3）现象：出现区域性商人群体，商业资本活跃。（3分）

32.

(1)原因：①政治需要；②军事需要；③商业发展；④交通要道(或人口聚集区)(答任意3点即可，3分)。

(2)新特点：①专业化城市出现；②资本主义萌芽产生。（2分）[image: image10.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




(3)特点：持续发展且出现两次高潮。（3分）
原因：[image: image11.jpg]AL REFMREHHE
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①辛亥革命的推动；[image: image12.jpg]AL REFMREHHE
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②一战间列强暂时放松了对中国的经济侵略；[image: image13.jpg]AL REFMREHHE
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③群众性反帝爱国运动的推动；[image: image14.jpg]AL REFMREHHE
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④“民主共和”与“实业救国”两大思潮的推动。(答出任意3点即可)[image: image15.jpg]AL REFMREHHE
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（6分）
33.

（1）鸦片战争后，洋纱、洋布大量涌入中国沿海省份，并逐步取代土纱、土布，使沿海地区一些专以纺织为业的乡村，受到很大冲击；西方列强开始操纵中国的丝、茶市场，使中国丝、茶服从于国际市场的需要。（3分）
（2）原因：中国对外贸易额迅速增长并由出超国变为入超国；苏伊士运河开通后，外国加大了对中国的商品输出；第二次鸦片战争后，清政府内忧外患局面更加严重；洋务派为解决军事工业资金、燃料、运输等方面的困难。（4分）

“渐进的质变”指的是洋务派打着“求富”的旗号，兴办了一批民用工业。（2分）
（3）历史现象：19世纪末，中国民族资本主义有了初步发展。原因：甲午中日战争后，列强争相向中国输出资本，进一步瓦解了中国的自然经济；清政府为扩大税源，解决财政危机，放宽对民间办厂的限制。（5分）
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答题卷

一．选择题：（60分）
	题号
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二．材料题：（40分）
31.（12分）

（1）

（2）

（3）

32.（14分）

（1）

（2）

（3）

33.（14分）

（1）

（2）

（3）
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